

### آسیب شدید ۵ مدرسه تهران در جنگ

در طول جنگ تحمیلی سوم همدرسه در شهر تهران آسیب و خسارت شدیدی دیدند؛ یعنی شرایط این مدارس به گونه‌ای

اصل و شرح

دانش آموزان این همدرسه آسیب دیده از ساختمان‌های جایگزین به عنوان مدرسه‌هایشان استفاده کنند. البته او وعده داده تا آغاز سال تحصیلی مدرسه‌ای که آسیب‌های جزئی دیده‌اند مرمت و آماده پذیرایی دانش آموزان شوند.

است که اگر مدارس مجدداً قرار باشد فعالیتشان را به صورت حضوری ادامه دهند امکان حضور دانش آموزان در آنها نیست. مجید پارسا، مدیر کل آموزش و پرورش شهر تهران تا باید این مطلب گفته که اگر دوره آموزش مجازی تمام شود، باید

### مراکز نگهداری بزرگ در حاشیه شهر

چند روز پیش یک مرکز نگهداری سالمندان در میانه باغ‌های محدوده شهریار افتتاح شد. این پروژه از زمان اهدای ۴ هزار متر زمین توسط بانویی خیر، برای ۲۵ سال متوقف شده بود اما حالا برای نگهداری از حداقل ۲۰۰ سالمند ظرفیت دارد و در شرایط بحرانی می‌توان ظرفیت آن را افزایش داد تا میزبان دیگر مددجویان باشد. ساختمان در حال تجهیز به امکانات در مانگای است که برای ساکنان اطراف نیز قابل استفاده باشد. مدیرعامل بهزیستی استان تهران می‌گوید: «در دوره سکوت میدان، اقدامات سازنده متوقف نشده است و توسعه مراکز بهزیستی

# جنگ توان بهزیستی را افزایش داد

تأمین دارو، مراقبت مددکاران و جابه‌جایی سریع در شرایط ویژه هم انجام می‌شود



**محمد سرابی | روزنامه‌نگار | بر اثر جنگ تحمیلی سوم شیشه‌ها شکسته و چند ساختمان آسیب دیده‌اند اما مددجویان سالم هستند و مددکاران قوی تر شده‌اند. حالا همه آماده هستند تا مددجویان را به سرعت به نقاط امن منتقل کنند. دارو و مواد غذایی ذخیره کرده‌اند و از روبه‌رو شدن**

جامعه امروز



### ۵ هزار نفر

ظرفیت ذخیره در استان تهران برای شرایط خاص در نظر گرفته شده است.

### ۲۳۷ مرکز فعال

برای توانبخشی معلولان و نگهداری از سالمندان در استان تهران

### ۳۳ هزار مددجو

کل جمعیت زیر پوشش بهزیستی استان تهران است.

### ۱۴ هزار تخت

به نگهداری از معلولان و سالمندان اختصاص یافته است.



### موتور برق و ذخیره دارو

نگهداری دائمی از معلولان و سالمندان به دلیل نیازهای حرکتی و نکته‌های بهداشتی و سلامت همیشه حساسیت بیشتری دارد. در هنگام جنگ و بمباران هوایی هم رسیدگی به این گروه از مددجویان سخت‌تر است. معاون توانبخشی بهزیستی استان تهران به همشهری می‌گوید: «در بحران جنگ اخیر که حدود ۴۰ روز به طول انجامید، با مشکلاتی نظیر کمبود نیروی مراقب یا اقلام مصرفی مواجه نبودیم.» الهه سعادت می‌شرح می‌دهد: «در طول این جنگ، نزدیک به ۱۰ نفر از سالمندانی که منزلشان آسیب دیده بود، از طریق مدیریت بحران به ما معرفی شدند و ما موظف به پذیرش یا ارائه

خدمات به آنها شدیم. همچنین تعداد قابل توجهی از افراد دارای معلولیت ذهنی که توسط خانواده‌های خود رها شده بودند، پذیرش شدند. شماری از این افراد که احتمالاً در هیاهوی جنگ گم شده‌اند همچنان در مراکز حضور دارند و خانواده‌هایشان تاکنون برای تحویل گرفتن آنان مراجعه نکرده‌اند.» او با اشاره به آمادگی‌های زیرساختی مراکز نگهداری بهزیستی می‌گوید: «تمام پیش‌بینی‌های لازم شامل تهیه موتور برق و ذخیره اقلام دارویی و مصرفی انجام شده بود. حتی خانواده‌هایی که قصد خروج مددجویان خود را داشتند، به دلیل امنیت و کیفیت خدمات، ترجیح دادند آنها را در مراکز نگهداری کنند.» سالمندان، بیماران روانی، معلولان جسمی و ذهنی به مکان‌های امن‌تر منتقل شدند.

### اعتراض به سبک آمریکایی

از روز شنبه، ویدئوی تحسین یک مرد آمریکایی روی پلی در واشنگتن جهانی شد و همه از پدر ۴۵ ساله آمریکایی گفتند که در اعتراض به جنگ علیه ایران و به خاطر کودکان میناب،



صفحه ۱ | مهدی سلامی

# جهاد صرفه‌جویی

حرکت‌های خودجوش مردمی برای کاهش استفاده از لوازم پلاستیکی یک‌بار مصرف روی دیگری از وطن‌دوستی ایرانیان شد



### قدم‌های کوچک و بزرگ

بسیاری از افرادی که پیش از این هم دغدغه حفظ محیط‌زیست را داشتند، با راه افتادن این بوش‌های ملی و فرایگیر شدن دغدغه صرفه‌جویی در مصرف فرآورده‌های صنعت پتروشیمی، در تجمعات شبانه پیشتاز و مروج این بوش‌ها شده‌اند. سارینا مهدوی یکی از این افراد است که در گروه بانوان شهرری از هم‌محلی‌های خود خواسته

هر شب لیوان شخصی همراه خود داشته باشند تا علاوه بر کاهش زباله‌ها و زحمت رفتن‌شان، در هزینه موب‌ها هم صرفه‌جویی شود. او می‌گوید: «یک شب که نذری خود را در یکی از موب‌ها بخش کردم، با دیدن حجم لیوان‌های پلاستیکی یک‌بار مصرفی که در نایلون‌های زباله انباشته شده بودند، به فکر افتادم که این روزها بهترین زمانی است که می‌توانیم توجه همه را به مضرات استفاده از مواد پلاستیکی جلب کنیم.» زهرا امیری هم که در فعالیت‌های محیط‌زیستی دستی بر آتش دارد، آگاه‌تر شدن مردم درباره اثرات کاهش پلاستیک در حفظ زمین را یک اتفاق خوب می‌داند و می‌گوید: «من و تعدادی از بانوان فعال محیط‌زیست با توزیع پوسترهای اطلاع‌رسان در تجمعات سعی می‌کنیم فواید استفاده نکردن از ظروف یک‌بار مصرف را برای خانم‌ها توضیح دهیم.»



**زاربچه تیموری | روزنامه‌نگار | در این روزها که مردم کشورمان جانانه پای وطن ایستاده‌اند، سعی می‌کنند زخم‌هایی را که جنگ تحمیلی سوم بر بیکر ایران نشاندید پیدا کنند و روی آن مرهمی بگذارند. یکی از این زخم‌ها آسیبی است که حمله دشمن صهیونی-آمریکایی به زیرساخت‌های پتروشیمی کشور وارد کرده و لزوم صرفه‌جویی در مصرف لوازم پلاستیکی و فرآورده‌های صنعت پتروشیمی را به وجود آورده است. راه‌اندازی بوش‌هایی با عنوان «برای وطن-نه به کیسه پلاستیکی» و**

گزارش

### صرفه‌جویی؛ وظیفه‌های ملی



دعوت مردم به شرکت در این بوش‌های ملی فقط از طریق فضای مجازی انجام نمی‌شود و علاوه بر آنکه در بسیاری از موب‌ها پوسترهای اطلاع‌رسان به چشم می‌خورد، سخنرانان تجمعات شبانه هم در گپ و گفت خود با مردم حاضر در میدان شهر، از این نیاز مبرم و ضروری کشور صحبت می‌کنند. یکی از این سخنرانان محمدحسین بویان‌فر، مداح و ذاکر اهل بیت (ع) است که این روزها ویدئوی گفت و شنودش با شرکت‌کنندگان تجمعات شبانه در فضای مجازی مورد توجه قرار گرفته است: «مردان ما میدان رو دست گرفتند، ولی اون‌ها غوغا کرد، خواهران ما بودند که خیابان را فتح کردند. امروز به عرصه سوم و مهم‌تری وجود داره که اگر از اون دو عرصه مهم‌تر نباشه، کم‌اهمیت‌تر نیست و اونم عرصه صرفه‌جویی حداکثری یعنی جهاد صرفه‌جویی. همانطوری که ملت توی میدان و خیابان سربلند بودند از این به بعد باید در میدان صرفه‌جویی هم سربلند باشند.»

### توزیع لقمه با کیسه پارچه‌ای

در پوسترهایی که برای ترویج بوش لیوان شخصی در گروه‌های مجازی منتشر شده، تصاویری خاص به چشم می‌خورد که در آنها، پرچم سه رنگ ایران روی لیوان‌های شخصی شرکت‌کنندگان در تجمعات نقش بسته است. پیام‌های کوتاه مکمل این تصاویر هم قابل توجه است: «صرف هزینه‌ها در جایی بهتر... کاهش آلودگی و زباله در خیابان‌ها... مطرح کردن دغدغه موب‌کارها هم نقطه ختم این پیام‌هاست: «هزینه خرید لیوان کمتر شده...»

در بوش «برای وطن-نه به کیسه پلاستیکی» مزایای کاهش مصرف مواد پلاستیکی یک‌بار مصرف در ابعاد بزرگ‌تری مورد توجه قرار گرفته و با استفاده از تصاویر و العان‌های مختلف، تأثیر این مواد آلوده‌کننده محیط‌زیست بر خاک، کشاورزی و محیط‌زیست کشورمان یادآوری شده است.

در بسیاری از گروه‌های مجازی مردمی بدون استفاده از این پوسترهای اطلاع‌رسان و دلیل و برهان‌های رسمی هم برای کاهش استفاده از پلاستیک، همدلی و تلاش بی‌تکلف و مؤثری شکل گرفته است. در یکی از این گروه‌ها پیامی از بانوان خواسته شده: «از آنجا که صرفه‌جویی در محصولات پتروشیمی از جمله ظروف یک‌بار مصرف و کیسه نایلون، نیاز جدی فعلی کشور است، تصمیم داریم که برای بسته‌بندی ۲۵ لقمه، از کیسه‌ها و ساک‌های پارچه‌ای استفاده کنیم و از مسئولان توزیع لقمه‌ها درخواست کنیم که هر روز کیسه پارچه‌ای را برای استفاده روزهای بعد، به ما برگردانند. پس از شما عزیزان درخواست می‌شود ساک‌های پارچه‌ای بی‌استفاده در منزل خود را به ما برسانید؛ به شرطی که گنجایش ۲۵ لقمه را داشته باشد.»

### از تجمعات شبانه تا مکان‌های عمومی

اگر چه تجمعات مردمی نقطه شروع بوش‌های محیط‌زیستی در روزهای اخیر بوده‌اند، آثار راه‌اندازی بوش‌ها در مکان‌های عمومی دیگری مانند نانوایی‌ها، مساجد و فروشگاه‌ها هم به چشم می‌خورد. علی حاجی‌زاده، عضو هیأت امنای مسجد رسول اکرم (ص) در جنوب تهران است. او می‌گوید: «از وقتی مردم متوجه شدند که صرفه‌جویی آنها در مصرف پلاستیک گرهی از کار کشورشان باز می‌کند، تعداد زیادی از آنها موقع برگزاری نماز جماعت ظهر و عصر با کیسه‌های پارچه‌ای به مسجد می‌آیند و از نایلون‌هایی که برای گذاشتن کفش‌ها کنار در ورودی مسجد گذاشته‌ایم، استفاده نمی‌کنند.» حاجی‌زاده و دیگر اعضای هیأت امنای به فکر افتادند که با تهیه تعدادی کیسه پارچه‌ای و برزنتی برای مسجد، صرفه‌جویی در مصرف نایلون را به رسم و فرهنگ همیشگی مسجد تبدیل کنند.

امین‌الله علمداری هم که از بانوایان محله راه‌آهن است، روی کاغذی که پشت شیشه نانوایی گذاشته نوشته است: «برای سلامت خودتان لطفاً تقاضای نایلون نکنید، نایلون نداریم!» او تصمیم گرفته مشتریانش را به استفاده از کیسه‌های پارچه‌ای تشویق کند و می‌گوید: «من قبلاً برای استفاده مشتریان نایلون تهیه می‌کردم، اما قیمت نایلون بسیار بالا رفته و اگر مردم برای خرید نان از کیسه پارچه‌ای استفاده کنند، علاوه بر آنکه برای کشورشان قدمی بر می‌دارند، نان سالم‌تری مصرف می‌کنند و در هزینه‌هایشان صرفه‌جویی می‌شود.»

